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Zájem o lidovou kulturu, o představový svět a způsob života lidových vrstev provázel 

novodobou českou literaturu od jejích obrozenských počátků po celé 19. století a paralelně se 

promítal do dalších druhů umění. Právě v lidové kultuře byly shledávány zdroje osobitosti 

národa, právě ona v počátcích legitimizovala politické a kulturní snahy celého národního 

společenství. Nová intenzivní vlna tohoto zájmu v posledních desetiletích 19. století však byla 

už překvapivá: přicházela totiž v době, kdy se společnost konečně přestávala ohlížet ke svým 

počátkům, kdy ji daleko spíše upoutávaly nové výboje umělecké, vědecké a technické. Česká 

literární historie si je tohoto poněkud paradoxního jevu dobře vědoma, většinou ho však 

pouze konstatuje a nepokouší se hlouběji proniknout jeho motivace a souvislosti. O to více je 

třeba přivítat každou práci, která se folklorismem konce 19. století zabývá a která je schopna 

ho nahlédnout osobitě, např. ze specifického úhlu vybraného autora či díla. Diplomová práce 

Elišky Bělinové takový pohled bezpochyby přináší. 

 V úvodu autorka nastiňuje metodologickou perspektivu, z níž své téma lidové kultury 

jako etnologického fenoménu, který vstupuje do fikčního světa literárního díla, pojednává: 

v jednotlivých aspektech se opřela především o práce Otrubovy (relace neslovesné lidové 

kultry a literatury) a Šidákovy (interdiskurzivní přístup). Předkládá zde také základní otázky, 

které si položila ve vztahu k vybranému materiálu, tj. k Obrázkům ze Slovácka Gabriely 

Preissové.  

 Spisovatelčinu životu se věnuje v úvodní biografické kapitole, přičemž se jí daří 

životní data vztáhnout k okolnostem vzniku díla. Tam je přičleněna také kapitolka, která 

vydání Obrázků i pozdější edice jejich povídek z edičního pohledu popisuje. 

 Následuje cenná část metodologická, vymezující základní pojmosloví práce (lidová 

kultura, etnologie, národopisná oblast). V perspektivě těchto termínů si autorka všímá např. i 

procesu ustalování samotného pojmenování Slovácka či vymezování jeho hranic a 

subregionů. Pokusila se dokonce určit konkrétní dějiště jednotlivých povídek Obrázků. 

Následně podrobně sleduje dobové národopisné aktivity spojené se Slováckem, a to jak 

v souvislosti s působením významných osobností (např. Sušil, Bartoš), institucí (např. spolek 

Vesna), tak např. ve vztahu k výstavám (kromě Národopisné výstavy z roku 1895 mapuje i 

řadu dalších aktivit regionálních). Za důležité považuji připomenutí podílu měšťanských 

vrstev na vlně folklorismu, které je prezentováno nejen jako záležitost dobových nacionálních 

postojů, ale i módy (a reflektováno včetně negativních důsledků, např. nekritického 

přisvojování či chybného reprodukování prvků lidové kultury). Stejným směrem autorka 

postupuje i v další části, kde ukazuje, jak se Slovácko před koncem století stávalo inspirací 

pro výtvarníky a fotografy (Věšín, Uprkovi, Schwaiger a další), hudebníky (Dvořák, Janáček) 

a především pro literáty (Stránecká, Herben, Mrštíkové). Dílo Preissové se potom jeví jako 

organická součást tohoto nadšeného zájmu. 



 Metodologicky, teoreticky a kontextově zaměřené úvodní kapitoly celé práci rozsahem 

a fundovaností dominují, proto jsem jim také v posudku věnoval nejvíc pozornosti. Samotné 

analýzy jednotlivých povídek Obrázků, promyšleně a funkčně seskupené kolem prvků kultury 

hmotné (oděv, strava), duchovní (křesťanská a lidová religiozita), sociální (citové vztahy, 

pojímání času), slovesné (lidové pověsti a pohádková vyprávění) a hudební jsou ve svých 

závěrech omezeny materiálem, z něhož autorka vycházela. Přesto i tato část přináší zajímavá 

dílčí zjištění.  

V úplnosti je důvod explikace sledovaných jevů vysvětlen až v Závěru, kde autorka 

provádí jejich rozdělení na „dějové“ a „rámcové“. Vedle toho zde připomíná řadu dalších 

motivů a témat, které z různých příčin zůstaly stranou (od profesního zařazení postav a s ním 

spojených hospodářských úkonů až např. po motiv nahlížení skrz okno). Zároveň jsou tu 

dosavadní postřehy a charakteristiky postaveny do opozic, které naznačují další výkladové 

možnosti (interiér – příroda, každodenní – sváteční, venkov – město, bohatství – chudoba, 

vlastní – cizí, zvykové normy chování – individuální tužby atd.). Tyto a další souvislosti 

autorka připomíná v posledních odstavcích, kde na jejich základě naznačuje další možnosti 

zkoumání vztahu folklorismu konce 19. století a umělecké literatury. I to ukazuje 

promyšlenost její práce. 

V obsáhlém výkladu dokázala Eliška Bělinová funkčně propojit pohled 

literárněhistorický, kulturněhistorický, etnologický a naratologický. Svou interpretací 

bezpochyby přispěla k očištění díla Preissové od starších nacionálně a marxisticky 

zabarvených klišé. Prokázala přitom nejen způsobilost k práci s různorodými texty 

odbornými, ale i schopnost originální a samostatné reflexe textů beletristických. Také po 

stylizační a jazykové strance je její práce bezvadná. Doporučuji ji proto k obhajobě a navrhuji 

hodnocení výborně. 
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